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BEFORE THE STATE OF OREGON
BOARD OF MASSAGE THERAPISTS

In the Matter of Case No, 1547

SNYDER, RONALD H FINAL DEFAULT ORDER
(Civil Ponaltles)

Respondent

1,
Pursuant to ORS chapter 687, tha Oregon Board of Massage Therapists (Board) is the agency
rasponsible for licensing, disciplining and regulating massege therapists In the State of Orsgon.
2,
Ronald H. Snyder (Respondent) Is not licensed to practice as a massage therapist In the State of

Oregon. Respondent's last known address Is PO BOX 328, EUGENE, OR 97440.

FINDINGS OF FACTS
3,

The Board recelved a corﬁp!aint that the Respondent was engaging In the practice of massage with
an expired license, Contact was made, a massage was performed and Respondent was found to be in
violation,

4,

41 On 06/06/2013 the Board recelved a complaint indicating that Complainant recelved a

massage from the Respondent In the fall of 2012 having found an advertisement In the local market, The

complaint indicated concems of inappropriate draping practices. Upon reading the rules of the Board,
complainant realized she had to report the conduct, It was at that time, she leamed that the Respondent

was not licensed with the Board,
42  Respondent’s setvices were advertised on the website of the hotel at Belknap Hot Springs,

43  Board Investigator, after Interviewing the complainant, made contact with the Respondent

by telephons, An appointment was made for 6/8/2013,
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44  Onthe day of the appointment, the Investigator entered the hotel lobby where a prominent
sign advertised "Massage Therapy,” including Respondent's name and “LMT," along with pricing,
modalities, and days off, Respondent greeted the investigator in the lobby took the investigator in'a small
vehicle, like a golf cart, and drove approximately a quarter mile from the maln buliding fo a cabin he was
allowed to practice, Respondent led the investigator to what used to be the master bedroom upstairs; it
was furnished with a standard massage table obviously recently used as the sheets were scrunched up
at the foot of the table. The Investigator was instructed fo disrobe fo her comfort and the Respondent
exfed. No intake interview was given,r Respondent simply asked what kind of massage she wanted, o
which the investigator Indicated deep fissue. No evidence of licensure was visible In the room. The
Investigator decided agalnst getting the massage due to the remote location and lack of license. The
investigator instead went fo the kitchen and revealed that she was a Board investigator. Respondent
grew angry and hostile but still sat for an interview. Respondent seld he was not licensed because he felt
the requirement he go back to school was unreasonable. The Investigator informed Respondent that he
could face consequences for practicing massage without a license and left, Respondent stormed off and |
was vistbly angry. The investigator spoke to one of the hotel managers who sald Respondent is not a
hotel employee and doas not pay renf; the hotel simply allows him the use of the facllity to provide
services. She had never seen his llcense but assumed Respondent had one,

' 5.

On August 5, 2013, A notice of Proposed Action (CIvil Penalty) and Notice of Right to Hea_ring
(Notice) were served upon the Respondent by regular and certified mall. The respondent signed for the
certified mall on August 19, 2013, The 21-days In which 1o request a hearihg expired on August 26, 2013,
In the Notice of Proposed Action, the Nofice Indicated that for the purposes of defaulf, the Boérd record
hereln would be used as prima facle evidence of the record, |

CONCLUSIONS OF LAW
6.

Basad on the acts and conduct described above, Respondent committed:
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6.1  Two violations of ORS 687,021(1), consistent with ORS 687.011(5), engaging in or

k.

purporting to be In the practice of massage without a license/
ORDER

7.
Based on the foregoing, the Board ORDERS Assessment of Civil Penalties:
7.1 Two violations of ORS 687.021(1), pursuant to ORS 687.250(2), for a total civil penalfy of

$2,000,

DATED AND SERVED upon the above-named Respondent by regular and certified mail,
addressed to Respondent at [ast known address, this 6th day of September, 2013,

i
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BOARD OF MASSAGE THERAPISTS
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Signature on File
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A parly is entitled to judicial review of the Final Oraer, JumICIar review 15 vy wie vieyui vuu i s e

pursuant to the provisions of ORS 183.482. Judicial review may be obtalned by flling & petition for review
with the Office of State Court Administrator, Supreme Court Bullding, Salem, Oregon 97310, ORS 183.482

requires that an appeal is requasted by flling a petition In the Court of Appeals within 6 days following the

date the order upon which the petition Is based is served,
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BEFORE THE STATE OF OREGON
BOARD OF MASSAGE THERAPISTS

In the Matter of the investigation of Case No, 1547
SNYDER, RONALD H (Unllcensed) NOTICE OF PROPOSED ACTION
(Civil Penaffies)
Respondent and
‘ NOTICE OF RIGHT TO HEARING

1.
Pursuant to ORS chapter 687, the Oregon Board of Massage Therapists (Board) s the agency

responsible for licensing, disclplining and regulating massage theraplsts and the practice of massage in -

the Stats of Oregon,
2,

Ronald H. Snyder (Respondent) Is not licensed to practice as a massage therapist in the State of
Oregon. Respondent's last known address is PO BOX 328, EUGENE, OR 97440. -
' FINDINGS OF FACTS -
3.
The Board recaived a complaint that the Respondent was engaging in the practice of massage with
an expired ficonse, Contact was made, a massage was performed and Respondent was found to be i
violafion.
4,
41  On 06/06/2013 the Board received a complaint Indicating that Cohplainant received a
massage from the Respondent in the fall of 2012 having found an advertisement in the iocal market, The
complaint Indicated concerns of lnapprobriate draplng practices. Upon reading the rules of the Board,

complainant realized she had to report the conduct, [t was at that time, she leamed that the Respondent

was not licensed with the Board.
4.2 Respondent’s services were adverfised on the website of the hotel at Belknap Hot Springs.

4.3
by telephone. An appolntment was made for 6/6/2013.

Board investigator, after interviewing the complainant, made contact with the Respondent
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44 Onthe day of the appointment, the investigator entered the hotel lobby where a prominent
sign advertised "Massage Thetapy,” including Respondent's name and “LMT," along with pricing,
modalities, and days off, Respondent grested the investigator in the lobby took the investigator in a small
vehicle, like a golf cart, and drove approximately a quarter mile from the main buliding to a cabin he was
allowecj to practice. Respondent lad the investigator to what used fo be the master bedroom upstairs; it
was fumished with a standard massage table obviously recently used as the shests were scrunched up
at the foot of the table. The Investigator was instructed to disrobe to her comfort and the Respondent
exited. No intake Interview was given, Respondent simply asked what kind of massage she wanted, o
which the investigator indicated deep tissue. No evidence of licensure was vislble in the room. The
investigator decided against geting the méssage due to the remote location and lack of license, The
investigator instéad wenf to the Kifchen and revealed that she was a Board investigator. Respondant
grew angry and hostlle but still sat for an interview. Respondent said he was not licensed because he folt
the requirement he go back to school was unreasonable. The investigator informed Respondent tﬁat he

could face consequences for practicing massage without a license and left. Respondent stormed off aind

.was visibly angry. The investigator spoke to one of the hotel managers who said Respondent Is not a

hotel employee and does not pay rent; the hotel simply allows him the use of the facillty to provide

services. She had never seen his license but assumed Raespondent had one. .
CONCLUSIONS OF LAW
5.

Basad on the acts and conduct described above, Respondent committed:

51  Two violations of ORS 687.021{1), consistent with ORS 687.011(5), eﬁgaging in or

purporting to be in the practice of massage without a license.
| 6.
Based on the foregoing, the Board proposes to assess against Respondent, a oivil penalty for:

64  Two violations of ORS 687.021(1), pursuant to ORS 687.250(2), for a fotal civil penalty of

$2,000.
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NOTICE OF RIGHT TO HEARING
7.

You have the right, if you so request, to have a formal hearing to contest the matter set out above,
és provided by the Administrative Procedures Act (Chapter 183), Oregon Revised.St-atufes. You may be
represented by an attomey at the hearing. Your request for hearing must be made in writing to the Board
and received by the Board within 21 days from the date of mailing of this notice {or If not mailed, the
date of personal service).

8.

If you request a hearing, before commencement of that hearing, you will be nofified of the date,
time, and location of the haaring, and you will be given information on the procedures, rights of
representation, and other rights of the partfes refating to the conduct of the hearing.

' _ 9.

If you fail to fimely request a hearing, withdraw a hearing request, notify the Board o
Adminlstrative Law Judge that you will not appear at a scheduled hearing, or fail to appear at a .
scheduled hearing, you shall have waived your right to a hearing and the Board may issue a Final Order
by Default and impose against you the above sanctions. if the Board issues a Final Order by Default, it
designates ifs file on this matter as the record for the purposes of pro\_:ing a prima facle case,

DATED AND SERVED upon the above-named Respondent by regular and cerfifled mall,

~ addressed to Respondent at last known address, this 5% day of July, 2013,

BOARD OF MASSAGE THERAPISTS
State of Oreaon

Signature on File
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